
UML 69

Sequenza degli eventi

• La sequenza degli eventi elenca i passi che
compongono il caso d'uso

• Comincia sempre con un attore che fa qualcosa per
dare inizio al caso d'uso

• Un buon modo per iniziare la sequenza degli eventi è:
1. Il caso d'uso inizia quando un <attore> <funzione>

• Ogni passo del caso d'uso dovrebbe avere la
struttura:

<numero> Il <qualcosa> <qualche azione>
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Esempio: sequenza degli eventi

Pensiamo al caso d'uso NuovoOrdine. I seguenti passi
della sequenza degli eventi sono corretti?

1. Incomincia quando si seleziona la funzione “ordina
libro”

2. Il caso d'uso inizia quando il cliente seleziona la
funzione “ordina libro”

3. Vengono inseriti i dati del cliente

4. Il cliente inserisce nel form il suo nome e 
indirizzo

5. Il sistema verifica i dati del Cliente

sbagliato

corretto

sbagliato

corretto

corretto
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• UML usa parole chiave per esprimere ramificazione,
ripetizione o sequenze alternative

• È bene non eccedere con le ramificazioni
• parola chiave Se: indica una ramificazione della

sequenza degli eventi
• Sequenze alternative: ramificazioni che non possono

essere espresse utilizzando il Se. Ad esempio
ramificazioni dovute a condizioni che si possono
verificare in un qualunque momento

• Ripetizioni all'interno di una sequenza:

– Parola chiave Per (For)

– Parola chiave Fintantoché (While)

Ramificazione di una sequenza
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Esempio
Caso d'uso: AggiornaCarrello

ID: UC2

Attori: Cliente

Precondizioni:
1. Il contenuto del carrello è visibile

Sequenza degli eventi:
1. Il caso d'uso inizia quando il Cliente

seleziona un articolo nel carrello.
2. Se il Cliente seleziona “rimuovi articolo”

2.1 Il Sistema elimina l'articolo
dal carrello.

3. Se il Cliente digita una nuova quantità
3.1 Il Sistema aggiorna la quantità

dell'articolo presente nel carrello

Postcondizioni:
1. Il contenuto del carrello è stato aggiornato

Sequenza alternativa 1:
1. In qualunque momento il Cliente

può abbandonare la pagina del carrello

Postcondizioni:


